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CAC DANG BAI TAP
DANG 1 : Tim tip x4c dinh ciia ham s
*Phwong phap
+ Pé tim tdp xdc dinh D ciia ham s6 y = f(x) ta tim diéu kién d@é f(x) cé nghia,tirc la:
D={xell |[f(x) el }

+ Cho u(x), v(x) la cdc da thirc theo x , khi ta xét mét s trwong hop sau :
a) Mién xdc dinh ciia ham sé dang dang thire : y=u(x) ; v = u(x)+v(x) ; y=| u(x) | ;
y=yJuX)|... la p=0

(khong chira can bac chan, khong co phan so, chi co can bdc lé, ...)

U 1y p=gxe 0 [v(=0}
v(X)

¢) Mién xdc dinh hamso y= Ju(x) 1a D={xe [ |u(x) 20}

b) Mién xdc dinh ham s6 y =

d) Mién xdc dinh ham s6 y = u(x) la pD={xell JuXx) >0}

JV(X)
e) Mién xdc dinh ham s6 y = Ju(x) +/V(x) 1a

D={xell |ux) 20}n{xell |v(x) >0} tircda nghiém cia hé {

u(x)>0

v(x) >0
DANG II. Xét sir bién thién ctia ham sb
* Phwong phap
+ Tim tdp xdc dinh D ciia ham sé y =f{x):
+ Viét D vé dang hop ciia nhiéu khodng xdc dinh ( néu cé ).
+ Xét sy bién thién ciia ham sé trén timg khodng xdc dinh K= (a;b) nhw sau:
. Gia s VX1,x0€ Ky X1 < X2
.Tinh  f(x2) - f(x1)
f(x2) - f(x1)
X2 =X
Néu T > 0 thi ham sé y = f(x) dong bién trén (a;b)
Néu T < 0thi ham sé y = f{(x) nghich bién trén (a;b).

. Ldp ti s6 “T.=

DANG III. Xét tinh chin 1é cia ham so
* Phwong phap
+ Tim'tdp xdc dinh D ciia ham s6 y =f{x)
+ Chitng minh D la tdp doi ximg, tirc ld : ¥ Xe D = —X e D
+ Tinh f(-x), khi d6
. Néu f(-x) = f{(x) véi ¥ XxeD thi y =f(x) la ham sé chan
. Néu f{(-X) = -f(x) véi ¥ Xe D thi y = f{x) la ham sé Ié.
. Néu c6 mot xoe D sa0 f(-Xo) = f(Xo) & f(-Xo) # -f(Xo) thi ham sé y = f{x) khéng chan va
khong lé.

DANG IV. Tinh tién @6 thi song song truc toa d
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Cho (G) la dé thi cua 'y = f(x) va p;q > 0; ta co
Tinh tlen (G) Ién tren g don vi thi dwoc do thi y=J/x) *tq
Tinh tién (G) xuéng dwéi q don vi thi dwoc do thi y = f{x) — q
Tinh tién (G) sang trai p don vi thi dwoc do thi y = f{x+ p)
Tinh tién (G) sang phdi p don vi thi dwoc do thi y = f{x — p)

1.1. Tim tap xac dinh ctia cac ham so6 sau

3x-1
a) y= 3x3-x+2 b) y=
)y )Y —2X+2
c) y=+/3x—2 d) y=+/-2x+1-/x-1
e)y:22X—+1 f)y:1+\/x+1
X°—-2Xx+1 X
1
Q) y=x* +1 h) y=—— e
X“+4X45

1-xne&d x<0

1.2. Cho ham s6 y={x ned x>0

Tinh céc gia tri cia ham s6 d6 tai x=—3; x=0; x=1

1228 k<o
1.3. Cho ham s6 y=9 x-1

—x% +2x khix>0

Tinh gia tri ctia ham s6 d6 tai X=5; X=—2; X=2
J=-3x+8 voli x <2
NXET vOu X > 2

Tinh cac gia tri g(-3);-9(0); 9(1); 9(2); 9(9)
1.5. Xét sy bién thién ctia ham s6 sau trén khoang dugc chi ra

a) y=Ff(x)= —2X2—7 trén khoang (—4;0) va trén khoang (3;10)

1.4. Cho ham sb y=g( X){

b) y=f( X)— N7 trén khoang (—0;7) va trén khoang (7;+o0)
1.6. Xét tinh chin le clia cac ham s6 sau
A)y=F(x)=2x+3 b) y=f(x)= XZ; -
c) y=f(x)=x3-1 - d)y=3
1.7. Tim tip xac dinh cua cdc ham so sau
)y y= 20 S
C) y=—X°+7x-3 d)y= [

X2 +2X-5
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€) y=va4x+1—+-2x+1 f)y=———— /X+9
X +8x—-20
2x -1 1 3X
9) y= h)y=—7( -
2x+1)(x-3) X—2 —4x+2
1.8. Tim tap xé4c dinh ctia cic ham sé sau
2
a) y= 22x—3 b)y:X + 2X
X°—x+1
X+3 2
c = - - d = -
)y X* —3x+2 )Y (X+2)Vx+1
2x+1 2x+1
e)y= — — fly=———"_
)y x* —3x+2 )y X2 +x+1
1.1. Tim tap xac dinh ctia cac ham sb sau
a) y= 3x3- x+2 by y= X1
—2X+ 2
c) y=~/3x-2 d) y=a/-2x+1-/x-1
o) y=— =2t f)y=t 4 X1
X®—2x+1 X
1
g) y=V +1 h)y=———r0
X“+4X+5

‘ 1-xnead x<0
1.2. Cho ham s6 y= ,
y_{x nea x>0
Tinh céc gia tri cia ham s6.do tai x=—3; x=0; x=1

1223 hix<o
1.3. Cho ham s6 y=9 x-1

—x% #2x khix >0
Tinh gia tri cua ham s6 d6 tai X=5; Xx=—2; Xx=2
J-3x+8 VOl x<2
Jﬁ vOu X > 2

Tinh cac gia tri g(=3); 9(0); 9(1); 9(2); 9(9)
1.5/ Xét sy bién thién ctia ham sb sau trén khoang dugc chi ra
a) y=f(x)= —2x2-7 trén khoang (—4;0) va trén khoang (3;10)
b) y=Ff(x)=—"
X—7
1.6. Xét tinh chin 1é ctia cac ham sd sau

2
a) y=f(x)=/2x+ 3 b) y=F(x)=2 ;2
c) y=f(x)=x3-1 d) y=3

1.4. Cho ham sb y=g( X){

trén khoang (—o0;7) va trén khoang (7;+o0)
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1.7. Tim tap xac dinh ctia cac ham s0 sau

Tai liéu tw lugn ham s6 10

@y:_%ﬁjz__ l»y:2X+4+V3x—5
4AX° +3x -7 -3
7+ X
C) y=—X>+7x-3 dyy=——
x? +2x-5
€) y=v4x+1—-+-2x+1 '0y:—?i£ig——
X“+8x—-20
2x -1 1 3X
g) y= h) y= -
2x+1)(x-3) X—2 —4x+2
1.8. Tim tap xac dinh cua cac ham s6 sau
2x -3 x% +2x
a y= —5——— b) y=
X°—x+1
X+3 2
c = - = d = “— LN
)y x> —3x+2 )Y (X +2)/x +1
2x+1 2x+1
e =__ - = f (X 7
)y X3 —3x+2 )y X2 +x+1
Bai tap 1: Tim tap xéc dinh ciia cac ham sd sau :
3x+5 1 3x+5
a = D=0 \{-= b = D=0
)Y 2x+1 { 2} )Y x> —x+1
X—2 x-1
)y=———— D=0 \{1;2 dy= D=[1;+x)\{2
)y=—"—— D=0 {172} Jy=2X (#2002}
X -2 3x+1
e)y=——— D=(-1;4 f)y= D=0 \{-3;3
V=g Dt ) V=0 {-33)
X X=3J2—-X
- —J=x D=(—o0;0]\{-1 hyy=—————  D=(-2;2
0y =" (oML} hy=R (-2:2
i) yo YXTLHNASX 03 ) y=2xed—3—x D[~ = 3]
(x—2)(X—3) 2
L , —-2(x—2) nedul<x<l
Bai tap 2 : Cho ham s6 f(x) = - e 2 1) colTXN: Dy
x° -1 neau >1 y="10= fo(x)  cotrXN: D,

a) Tim tap xac dinh ctia ham s f. D=[-1;00)
b) Tinh f(-1), f(0,5), f(~¥2), f(1), f(2).
2

Khi fioD=D; U Dy
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Bai tap 3: Trong cac diém sau M(-1; :6), N(1;1), P(0;1),

diém nao thudc do thi ham s6 y=3x2-2x+1.

Bai tap 4: Trong cac diém A(-2;8), B(4;12), C(2;8), D(5;25++/2 ), diém nao thudc dd thi
ham s6 f(x)= x2+/x 3.
Bai tap 5: Khao sat sy bién thién ciia mdi ham sé sau va 1ap bang bién thién cua né:
a) y= x?+2x-2 trén mdi khoang (-o0;-1) va (-1;+0)

Tai li¢u tw lugn ham so6 10

T= Xo+X1+2

T=-2(X1+X2—-2)

y:X2+2X-2 +a3\\“\~\; _3 —/””;tQD
b) y= -2x*+4x+1 trén mdi khoang (-o0;1) va (1;+0)
X —0 1
+o0
38—,
o2
y=2Hxl | N

2 x. . -2
= —— trén moi khoang (-o0;3 3;+ =
R 3 rén moi khoang (-00;3) va (3;+w) % -3)%-3)
X —00 1 +00
2
3 | \’_J Ty

@) y=- 1 rén mdi khodng (-0;2) VA (2:+o0)

-1
(% —2)(x —2)
e) y= x?-6x+5 trén mdi khodng (-o0;3) va (3;+)
T= X2+X1—6
f) y= x20%°+1 trén khoang (-o0;+o0)
X1<Xp => x120°5 < XSOOS => f(X1)= X{ +1=f(x2)= dong bién
Bai tap 6 : Dua vao d0 thi ciia ham sd, hiy 1ap bang bién thién

2005 2005

+1<X;

¥ (R)
(A) o
3 X
3\:/ ) _?+_11\ \
(A)
X —0 -2 1
+00

y=-2X°+4x+1 | 4o
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-1
—00
(B)
X —00 1
+o0
T s M
0
(®)
X —00 2
+o0
N
y=f(x) —o0 /
—00
Bai tap 7: Xét tinh chin, 16 cta cac ham sb sau
a) y=x*-3x+1 chin b) y=+<2x3+x 1é
C) y= [x+2| - [x-2| lé d) y=|2x+1[+]2x-1| chan
e) y= || chan f) y=(x+2)?
) y=x3+x 1é h). y=x%+x+1
i) y=x|x| 1é DY=v1+x++1-x D=[-1;1] chin

K) y=v1+x—-+1-x  D=[-1;1]1¢

Bai 8 : Cho duong thing y=0,5x. Hoi ta.s& dugc d thi ctia ham s6 nao khi tinh tién (d):
a) Lén trén 3 don vi b) Xudng dudi 1 don vi
c¢) Sang phai 2 don vi d) Sang trai 6 don vi.
Bai 9: Goi (d) 1a duong thang y= 2x=f(x) va (d’) 1a dudng thing y= 2x-3. Ta co thé coi (d’) co
duoc 12 do tinh tién (d):
a) Lén trén hayxubng dudi bao nhiéu don vi?
(d”): y=2x-3=f(x)-3
b) Sang trai haysang phai bao nhiéu don vi?

3
(d”) y=2x-3=2(x——=)
2
Bai"10:.Cho d6 thi (H) ctia ham s y=— 2
X
a) Tinh tién (H) 1én trén 1 don vi, ta dugc do thi ciia ham sé nao?
b) Tinh tién (H) sang trai 3 don vi, ta duoc dd thi ham s6 nao?
¢) Tinh tié'r} (H) 1én trén 1 don vi, sau do tinh tién d6 thi nhan duogc sang trai 3 don vi, ta
duoc @6 thi ham so6 nao?

Bai 11: Trong mat phér}g toa dg, cho cac diém A(-1;3), B(2:-5), C(a;b). Hay tinh toa do cac
diém co duoc khi tinh tién cac diém da cho:
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